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Colloque : Le Défi de la Ville Durable

14 et 15 janvier 2010

Bulletin d’inscription

Envoyer par : Par fax au : 05 39 32 27 27  ou Par mail : colloquetanger@gmail.com

Nom – Prénom : . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Adresse : . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Code postal : . . . . . . . . . . . . . . . . Ville : . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Téléphone : . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . Télécopie : . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

E-mail : . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Pour les élu-es locaux

Mandat électif et délégation éventuelle : . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Adresse (complète) de la collectivité : . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Autres

Profession : . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
Adresse (entreprise, université) : . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
Inscription obligatoire

( Plénière d’ouverture 
( Atelier 1

( Atelier 2

( Plénière de clôture

( Déjeuner du 15 janvier

( Grand débat au Cinéma Rif

( Réception au consulat général de France à Tanger

À . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . le . . . . . . . . . . . . . . . Signature

Pour se loger :

Adresses des hôtels disponibles sur le site du conseil régional du tourisme de Tanger www.visitetanger.com
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