 




SEMINAIRE AL BOUGHAZ 

   Ciblé sur les responsables des associations tangéroises

SOUS LE THEME :
« Tanger : Patrimoine et développement, quelles mutations à l’horizon 2010 ? »
« Rôle de la Société Civile face aux mutations de sa ville » 

Samedi 8 avril 2006. Hôtel Oumnia Puerto

L’association Al Boughaz, en collaboration avec le Club Environnement de l’ENSAT et l’Association Marshan, a organisé, en partenariat avec le Conseil de l’Arrondissement de Tanger Médina, un séminaire sous le thème de : « Tanger : patrimoine et développement, quelles mutations à l’horizon 2010.

L’événement était soutenu par l’APDN, l’ONEP, l’ONCF, Al Omrane, TMSA, le CRI, le CRT, l’Inspection Régionale de l’Aménagement du Territoire et de l’Environnement, Amendis, le Groupe Bourass, l’Instituto Cervantes, la TFZ, l’ODEP, la SNABT , l’OFPPT et la GTZ

Ciblant les associations tangéroises le séminaire, qui avait lieu le 08 avril à l’hôtel Oumnia Puerto, posait également la question du « Rôle à jouer par la Société Civile face aux mutations de sa ville ». Il était en même temps l’occasion pour les différents acteurs de la société de s’informer sur l’impact et les de la réalisation de ces projets sur Tanger et sa région à l’horizon 2010. 
Effectivement, l’Association Al Boughaz a fait appel aux responsables des institutions et des organismes intervenant qui ont en charge la concrétisation des grands projets concernant Tanger et sa région pour venir présenter l’actualité des chantiers en cours et leurs perspectives d’avenir à un parterre constitué par les représentants des associations tangéroises.

Sur ce plan la manifestation fut un succès tant par la quantité que par la qualité des participants, qui ont assisté aux trois panels et à la séance des débats et recommandations qui précédait la clôture et qui a duré plus de deux heures.
En effet, plus de 40 associations étaient présentes ainsi que plusieurs représentants d’organismes publics, d’opérateurs économiques publiques et privés, de l’université, … etc.
SEANCE D’OUVERTURE

Dans une allocution de bienvenue, Rachid Taferssiti, le président de l’Association Al Boughaz, commença par situer ce séminaire dans le cadre des activités de l’association en faveur du développement harmonieux et durable de Tanger et ce depuis la première rencontre de 1990 qui avait eu pour thème « Tanger Horizon 2000 : quels horizon alternatifs » jusqu’à celui de 2003 : « Le patrimoine architectural de Tanger ». Pour aborder ensuite les extraordinaires transformations que connaît la ville ces dernières années et surtout ces derniers mois ainsi que les inquiétudes de la population. Le côté social et humain, le patrimoine avec ses spécificités de dimension multiculturelle.
Pour sa part M. Abdellatif Achhab commença par remercier les organisateurs avant de revenir sur l’importance de l’initiative qui permet aux différentes composantes de la ville de se retrouver ensemble  pour aborder ensemble les questions touchant le développement de leur ville. Une manifestation importante, parmi les rares occasions de discussion, d’échange et de débat autour de la  vision future de Tanger. M. Achhab poursuit « Les panels constitutifs du séminaire sont d’une extrême importance pour les mutations de notre ville à l’horizon 2010. L’impact du port Tanger Med, la reconversion du port actuel, la réhabilitation du patrimoine, le développement touristique, économique et humain de Tanger suscitent l’intérêt de tous les opérateurs socio-économiques de notre cité ».

L’absence du Conseil de la Région de Tanger Tétouan ainsi que celle du Conseil de la ville, dont les noms figuraient dans le programme, a été relevée à cette occasion. 
PANEL 1 : 09 H 45 – 11 H 45
« Impact du port Tanger Med et reconversion  du port actuel »
Modérateur : Saad Charif d’Ouezzane - Directeur de l’ENSA Tanger

Rapporteur : Adil Alaoui Hafidi – Enseignant/Chercheur 
· 09 h 45 « Le nouveau port de Tanger Méditerranée : réalisations et perspectives » - M. Rachid Haouari – T.M.S.A.
· 10 h 10 « L’impact de Tanger-Med sur l’attractivité territoriale » - M. Jelloul Samsseme – Directeur du Centre Régional d’Investissement 

· 10 h 35 « Le projet de liaison ferroviaire Tanger – Nouveau port de Tanger Méditerranée » - M. Khalid Khairane  - Directeur MOE – Tanger Med - O.N.C.F

· 11 h 00 « Le port de Tanger Ville, un port en mutation » - M. Abdelmalek Saoud, Responsable du Corps d’Encadrement et d’Assistance  Technique, et Commandant Abdellah Aliati, Responsable Exploitation Technique - O.D.E.P.
· 13 h 20 « TFZ : Enjeux et perspectives » - M. Jamal Mikou – Directeur Général de la Tanger Free Zone

PAUSE CAFE (11 h 45 – 12 h 00)
PANELS  2 et 3 en sessions parallèles (12 h -14 h)

PANEL 2 
  

« La réhabilitation du patrimoine : vecteur de  développement touristique »
Modérateur : Minoun Hillali – Enseignant/Chercheur 
Rapporteur : Ahmed Ragala – Architecte/ M. Al Boughaz
· 12 h 00 « Patrimoine et développement touristique régional » - M. Mohamed Temsamani – Inspecteur Régional de l’Aménagement du Territoire et de l’Environnement 

· 12 h 25 « Patrimoine humain, tourisme humain » - M. Ahmed Khamlichi – Président du Conseil de l’Ordre des architectes 

· 12 h 50 «Le Patrimoine architectural à Tanger, atout considérable à développer » - M. Mustapha Azouga et M. Abdellatif Saouri -  Agence Urbaine de Tanger 

· 13 h 25 « Rôle du CRT dans le développement touristique de la région » - M. Mohamed Hitmi – Président du Conseil Régional du Tourisme
PANNEL 3

« Le développement économique et humain dans l’agglomération tangéroise »
Modérateur : M. Abdelaziz Mrani – GTZ/PGPE 
Rapporteur : M. Hodaïfa Mezzour – Enseignant / Président A.Marshan 
· 12 h 00 « La mise à niveau des quartiers défavorisés » - M. Abdelaziz Bougrine – Coordinateur Préfectoral I.N.D.H 

·  12 h 20 « Mise à niveau urbaine des quartiers périphériques » - M. Azzedine Benmlih – Direction Régionale Al Omrane

· 12 h 40 « Assainissement et développement durable » - M. François De Rochambeau – Directeur Général  AMENDIS
· 13 h 00 « Alimentation en eau potable du port Tanger-Med : développement socio-économique de la région » - M. Adil Rhnimi, Directeur-adjoint - O.N.E.P.

· 11 H 25 « Harmonisation du Périmètre de la SNABT » - M. Saïd Ahassad – Chef du S. Urbanistique et Architectural de la SNABT

· 13 h 40 « Gestion anticipée des emplois par le développement des compétences » - M. Abdelkrim Chakou – Chef du Service Qualité - OFPPT
PAUSE – DEJEUNER  (14 H 00 – 16 H 00)
SEANCE DE DEBATS ET RECOMMANDATIONS : 16 h 00 – 18 h 30
Modérateur : M. Lotfi Chraîbi – Enseignant / S.G. Al Boughaz
Rapporteurs : Rapporteurs des trois panels

La séance des débats a constitué un moment très fort de la journée. Les interventions étaient toujours très pertinentes et prouvaient l’intérêt portés par les participants aux différentes présentations qui mettaient en évidence une véritable stratégie à long terme en matière de développement régionale insuffisamment perçues par la population, voire par des acteurs importants de celle-ci. 
Un déficit énorme en matière de communication à tous les niveaux était mis en évidence.

Ainsi les recommandations, dont la rédaction a été confiée à une commission issue du séminaire, peuvent être classées en cinq catégories.
RECOMMANDATIONS

1) DEVELOPPEMEN DES PROJETS CULTURELS : par le renforcement’ des structures existantes (Musées, théâtre, maison des jeunes…  …)  et la création d’espaces nouveaux (Cité des sciences, bibliothèque, centres culturels communaux…)

2) LE DEFICIT EN MATIERE DE COMMUNICATION, ESSENTIEL POUR L’APPROPRIATION DES PROJETS PAR LA POPULATION, RESTE A COMBLER (La reproduction périodique d’activités similaires à ce séminaire est proposée)

3) LE DEVELOPPEMENT HUMAIN ET LA LUTTE CONTRE LES DESEQUILIBRES SOCIAUX LA PRECARITE DOIT TOUCHER TOUS LES QUARTIERS ET TOUTES LES POPULATIONS DEFAVORISES (Les nouveaux emplois à créer doivent d’abord bénéficier aux demandeurs d’emplois locaux et régionaux, dont les profils doivent être adaptés à ceux de l’offre. La promotion des professions artisanales doit constituer un axe de développement important dans ce sens). 

4) LE TOURISME, EN TANT QUE VECTEUR IMPORTANT DU DEVELOPPEMENT, A BESOIN DE PLUS DE LÍMPLICATION ET DE LA SOLIDARITE DE TOUS LES ACTEURS ET DES OPERATEURS SOCIO-ECONOMIQUES DE LA VILLE ET DE TOUS SES BENEFICIAIRES. UNE PLUS GRANDE VOLONTE POUR METTRE UN TERME AUX MAUX DONT IL SOUFFRE DOIT ETRE EXPRIMEE SUR LE TERRAIN. 

DE PLUS QUEL PRODUIT POUR TANGER ? 
Nécessité  de développer  un projet touristique global pour Tanger, faisant investir toutes les richesses de Tanger (patrimoine humain, naturel,…).   

TANGER A BESOIN D’UN PROJET DE VILLE DANS LEQUEL SE RETROUVERAIENT ET EN FAVEUR DUQUEL SE MOBILISERAIENT TOUS LES TANGEROIS. 
LA VILLE DOIT POURSUIVRE SA MARCHE VERS UN DEVELOPPEMENT DURABLE ET HARMONIEUX SANS PERDRE SON IDENTITE ET SON AME.

L’association Al Boughaz, avec le soutien de ses partenaires, compte publier les actes de ce séminaire, comportant les différentes interventions ainsi que les recommandations retenues lors de la séance des débats. Ce document servira de base de travail pour le colloque  avant le colloque international qui sera organisé par l’association au début du mois de juin prochain sous le thème « Tanger, capitale d’un nouveau pôle de développement : les grands défis de la mutation d’une ville mythique ». Cet événement ciblera le grand public et connaîtra l’organisation d’activité parallèle, dont la célébration de la journée mondiale de l’environnement.
